

從社團學外交 多元學習開拓機會 淡江文理學院西文系法文組系友外交部駐法國臺北代表處代表呂慶龍

專訪

時間過得真快，回首已經離開學校多年。嘉義中學畢業後第二年我考進淡江西文系法文組，當時因為大學錄取率低，加上淡江校訓「樸實剛毅」的精神引導與第一名獎學金的誘因下，我砥礪自己要把握機會用功讀書，而且淡水校園環境單純，外在誘因少，因此很能要求自己專心於課業上，讓我當時以第一名從法文系畢業。

當年讀書時，無論圖書或者影音資源皆不如現在豐富，所以我就是不斷努力背誦教過的內容，每一天即便是週末，我都早上6點起床到瀛苑空地上大聲朗讀法文，記誦單字和語法，讓自己逐漸習慣法文文句架構，因為學習語文別無他法，重點就是要花時間下功夫練習，道理讓我回憶起小時候家裡旁邊的一片甘蔗園，要耕種才有收穫！

對於參與校園團體活動，當時內心雖然掙扎過是否應該先把書念好，但後來了解學生除了專心讀書之外，其實參與社團也同樣重要。當年因為擔任互助館宿舍長（當時男宿），所以從與200位各科系住宿生的互動中，得到人際溝通的訓練。也參與過學生代表聯誼會、嘉義中學校友會等，當時藉由社團體悟到的精神「個人多盡一分力，整個群體就得以向上提升」對於日後外交工作有很大的助益。所以能夠藉由團體活動找到機會訓練自我就是賺到，機會更是無價之寶，因為「學問是他人的經驗，而經驗則是自我的學問。」更何況技多不壓身，我在大學時也自學攝影，日後更成為了和僑胞交流，以及外交生活的記錄工具。所以其實書可以念好也可以玩，培養多項專長後讓我們更能夠立足這個多元的社會。

畢業後因為經濟因素我雖然無法如願前往法國讀書，但藉由考上外交特考，完成了當時的志向：要由政府出資讓我前往法國！在外交部從薦任科員做起，現在則被派駐在法國擔任駐法國臺北代表處代表。

準備特考時，因為先在新聞局工作3年常接觸國際議題，順利地一次就考上。但其實作為大學知識分子，平常就應該關注國內外重要議題，尤其臺灣國家小，更需要優質的國民，所以期望大家在享受國家教育資源的同時，個人生活水準提高後能為國家永續發展著想。而工作後因為之前大學社團經驗培養的「思考要多元化，機會來了就要把握」的思維，當初日本富士電視臺拍攝日劇「交響情人夢」時，我答應他們以臺灣駐法國代表處作為拍攝景點，之後更吸引日本觀光客前來代表處參觀，以另類的方

式達成與他國人民的外交工作。所以期望大家能利用社團來培養自己多方面的能力！（文／謝孟席整理、圖／呂慶龍提供）

2012/08/06